                   Отчет о деятельности общественной организации

                               «Замещающая семья» в 2012 году
      Городская общественная организация «Замещающая семья» создана в апреле  2012 года. В организации 19 приемных семей, в которых воспитывается 87 детей.

Целью  создания  Организации  является   реализация  программ  по  социально 

психологической реабилитации приемных детей и замещающих родителей, организация оздоровительного отдыха детей в замещающих семьях. Нашей главной задачей является достойное воспитание детей, которых по разным причинам оставили их биологические родители.


Собираясь вместе, мы обсуждаем вопросы, которые бывают в обычных семьях:  здоровье детей,  их успехи в школе, поведение. Но бывают вопросы, которые  необходимо решать сообща. Это  медицинское обслуживание приемных детей и замещающих родителей, организация летнего отдыха, поднятие престижа приемной и многодетной  семьи и, пожалуй, самое главное, помощь в социально-психологической адаптации вновь созданным семьям. Для этого нам и нужна организация.

       Конечно, не все вопросы можно решить только внутри организации. Мы совместно работаем с администрацией города, другими общественными объединениями с большим стажем работы. Так, дважды проводилось совместное собрание с начальником управления по опеке и попечительства  Черемисиновой Е.С. и Парфеновой М.В. (К примеру, был решен вопрос о посещении нашими детьми узких специалистов и педиатров в детских поликлиниках по месту жительства. Очень важный момент, поскольку многие дети имеют хронические заболевания и состоят на диспансерном учете у различных специалистов.)     

Мы сотрудничаем  с общественными организациями «Многодетная семья», «Молодая семья», Центром социальной помощи семье и детям «Кардея», Центром помощи детям, оставшимся без попечения родителей, «Аистенок». На их базе работает ШПР.

В решении сложных вопросов, которые появляются в замещающих семьях, помогают приемные семьи со стажем, которые делятся опытом, своими  наработками.

           Для сплочения детей и родителей мы принимали участие в городских мероприятиях: к примеру, парад 1 мая, фестиваль семейного творчества «Семья – источник вдохновения», городской семейный праздник «Крепка семья – крепка держава!», фестивали семейного спорта и спартакиады. Активно участвовали в конкурсе «Город без сирот».

Внутри организации проводим «круглые столы» для замещающих мам, провели праздник «День матери», «День первоклассника» (совместно с компанией «Тиза», которая выделила подарки первоклассникам из замещающих семей). В честь Всемирного дня защиты прав ребенка организовали экскурсионный выезд родителей с детьми в Природный парк «Сибирские увалы». В летние и зимние каникулярные периоды организуем  оздоровительный  отдых приемных детей в Испании.
        Приняли участие в окружном конкурсе для социально ориентированных НКО и получили 100 тысяч рублей для реализации своего проекта.

        Председатель Правления Лутченко А.А. прошла обучение  по программе повышения квалификации «Вопросы поддержки деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций», которое проводилось в Лангепасском филиале Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ с  24.09.2012 по 06.10.2012 
      В октябре участвовала в конференции «Женщины, меняющие мир» в Санкт-Петербурге.
      Приняла участие во Всероссийском форуме матерей России 24 ноября 2012 года в Москве. Форум был организован при поддержке Администрации Президента РФ, и приурочен к празднованию Дня матери в Российской Федерации.
       В мае и декабре приняла участие в Семейном Совете Югры.

       В декабре ОО участвовала в ежегодном семинаре, проводимом Управлением  по опеке и попечительству, где семьи Сычук и Суботины-Вязьмины были награждены  Благодарственными письмами Главы города.

       В 2012 году открылись 3 приемные семьи.
       15 лет семье Вальковых, 5 лет  отметили семьи - Мелякины и Ганиевы

      В 2012 году был один выпускник, в семье Богатыревых.
       Сумма взносов составила 5 тысяч 700 рублей. Расхода не было. Сумма переходит на следующий 2013 год.
