Отчет о деятельности общественной организации

«Замещающая семья» в 2013 году
В 2013 году деятельность общественной организации «Замещающая семья» была направлена на реализацию программ по поддержке отцовства, материнства и детства, профилактике жестокого обращения в семьях, повышению статуса приемной семьи.

В течение года нами были реализованы два проекта: «Приемные семьи – это перспективно!» и «Региональный форум приемных семей округа «Теперь мы вместе!», третий проект «Не надобно другого образца. Когда в глазах пример отца!» находится в стадии реализации. Четвертый проект, точнее программа, «Путевка в самостоятельную жизнь», разработан совместно с казенным учреждением «Детский дом «Аистенок» и находится на стадии утверждения.
 В 2013 году было проведено 11 «круглых столов» для замещающих родителей с привлечением представителей власти, специалистов органов опеки, департамента здравоохранения, соцзащиты, юристов. На встречах поднимались и обсуждались вопросы о взаимоотношениях с кровными родственниками приёмных детей, профилактике возвратов детей, домашних обязанностях ребёнка, о воспитании без наказания и многие другие. 

В рамках проектов были организованы 4 (в том числе выездных) тематических мероприятия - «День защиты детей», «День семьи», «День матери», «Всемирный день защиты прав ребенка», где совместно с психологами служб сопровождения замещающих семей прошли семейные психологические игры и тренинги на взаимопонимание детей и родителей, на здоровое родительство.

Члены нашей организации принимали участие во всех городских мероприятиях. Так дети из приемных семей участвовали  в городском конкурсе детских рисунков и заняли призовые места, а приемные родители - во всероссийском конкурсе «Ребенок должен жить в семье». 
Продолжают работать семейные клубы. Так на одном из выездных мероприятий  в рамках деятельности  клуба «Кулинарные изыски» проводился конкурс на лучшую выпечку. Победителем стала семья Печеных.
В организации проводились мероприятия, направленные на распространение информации об успешном опыте приёмных семей. Это семинар приемных родителей города; Форум приемных семей округа, результатом которого стало создание Регионального объединения приемных семей ХМАО-Югры; организация фотовыставки о жизни приемных семей  в рамках ежегодной городской конференции   «Город без сирот»; создание странички на портале ЮГражданин и работа  групп «Приемные семьи Нижневартовска»   в Одноклассниках, ВКонтакте, на Fasebooke.

Выпущен ряд брошюр о деятельности организации и листовки.
Мы продолжаем сотрудничать  с общественными организациями «Многодетная семья», «Молодая семья», Центром социальной помощи семье и детям «Кардея», с казенным учреждением «Детский дом «Аистенок», Компанией «Тиза», с Благотворительным Фондом «Наше будущее», который в летние и зимние каникулярные периоды организует оздоровительный  отдых приемных детей в Испании; Благотворительным Фондом «Семья», который организовал выезд и пребывание летом в течение 10 дней мальчишек – подростков из приемных семей в палаточном лагере «Кодовый знак» под Псковом. А в этом году волонтеры Фонда будут проводить встречи с подростками по программе «Крепость».
Члены организации в течение года принимали активное участие в городских,  окружных и всероссийских мероприятиях. Гридасова Е. А. была участником Форума приемных семей России, IV съезда некоммерческих организаций в Москве. Гридасова Е. А. и Лутченко А.А. в октябре 2013 года принимали участие в работе III социального форума России, IV Форума общественных объединений Югры. Лутченко А.А.  участвовала в III Российско-Американском Форуме по защите детства, который проходил в сентябре месяце в городе Ханты-Мансийск, и Гражданском форуме общественных объединений города Нижневартовск «Наш город – наш дом» в ноябре месяце. Лутченко А.А. неоднократно принимала участие в работе Семейного совета Югры, Координационного совета по работе с детьми, семьей и молодежью при администрации города, заседаниях Общественного совета при Департаменте социального развития ХМАО-Югры.

Наша Организация участвовала во II окружной социальной Ярмарке НКО в Ханты-Мансийске, где была отмечена дипломом «За лучший социальный проект 2013 года в области профилактики социального сиротства, поддержки материнства и детства» и дипломом участника выставки социальных проектов «Гражданское общество Югры». Организация участвовала также в Ярмарке социальных проектов некоммерческих организаций города Нижневартовск и была награждена дипломом «За активную гражданскую позицию».
В 2013 году Благодарственными письмами администрации города были награждены приемные семьи: Мелякины, Курсенко, Лутченко, Шаймардановы, Якубовы. 
Семья Ерошкиных – Благодарность Главы города.
Лутченко Аркадий Рудольфович награжден Благодарностью Губернатора округа. Лутченко Анна Алексеевна – медалью «Материнская слава» 
В апреле ОО «Замещающая семья» отметила свою первую годовщину.

Приемные семьи Шаймардановы, Печеные, Якубовы отметили 5-летний юбилей.
На начало года в организации 56 членов.
Открылись 6 новых приемных семей, одна семья трагически распалась. 

В 2013 году было 3 выпускника, 1 возврат, 2 детей перешли в статус опекаемых.

Сейчас в семьях воспитывается 135 детей, 112 из них находятся под опекой.
Самое главное событие ушедшего года – Общественная организация  обрела свой дом. Уверены, это позволит организации «Замещающая семья» работать более эффективно.

