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Существуют различные представления о том, должен ли приёмный родитель быть профессионалом или достаточно «просто любить детей». Среди общественного мнения приоритетным является положительный родительский опыт, компетентные органы, решающие проблему «сиротства», хотят видеть профессионалов, умеющих работать с особым контингентом детей. Так каким должен быть приёмный родитель? В профессиональном сообществе выделена определенная «формула успеха»:
Профессиональный родитель = естественные природные родительские качества + знания + рефлексия собственного поведения

Родительские навыки напрямую связаны с излучением тепла, принятия, заботы в сфере материального и эмоционального благополучия ребёнка. Ребёнку, оставшемуся без попечения родителей, необходимо, чтобы его любили не за то, что он красивый, умный, способный, отличник, помощник и так далее, а просто так, просто за то, что он есть! И только человек, умеющий по-настоящему любить, понимать и принимать другого, способен восполнить ребёнку недостаток родительского тепла и заботы.
Для того, чтобы помогать ребёнку справляться с травматичными переживаниям и их последствиями, необходимы знания и практические навыки – как реагировать, если ребёнок провоцирует на проявление физической агрессии или сам её проявляет, если он ворует вещи или прибегает к обману. Для успешной работы нужно иметь представление о том, что стоит за этими поступками и как вести себя в этих ситуациях. Всё, начиная с организации домашнего пространства и заканчивая построением перспектив жизни, с приёмными детьми должно осуществляться по определённым, уже открытым правилам и закономерностям.
Общение с детьми, которые имеют трудности в выражении себя, поведении, обучении и многом другом, оставляет отпечаток на эмоциональном состоянии родителей. Внутреннее напряжение постоянно растёт, и если не работать с ним сознательно, то эмоциональное выгорание – неминуемая плата за принятие ребёнка в семью. Приёмные родители совместно с ребёнком переживают последствия событий его прошлого. Зачастую винят себя, что вовремя не оказались рядом, что не могут помочь ребёнку справится с этим. Это нарушает внутреннее равновесие родителя, парализует его волю, мешает действовать рационально, потому так важна работа со своими переживаниями и реакциями. Дети, оставшиеся без попечения родителей, привыкли выживать в этом мире, и они точно знают, что выживает сильнейший. Если они кому и готовы довериться, так это сильному и мудрому человеку, который знает, что с ними происходит и что с этим делать. Если они видят, что приёмные родители неуверенны, обижаются, злятся или впадают в депрессию, для них это значит только одно: «Такой человек не владеет собой, мне он точно помочь не сможет». Важно помнить, что приёмный родитель не виноват в том, что биологические родители не занимались воспитанием ребёнка, что плохо к нему относились. Приёмный родитель – не всесильный целитель, он просто человек, который готов быть рядом, готов поддержать и направить ребёнка, готов подарить родительскую любовь и заботу, которой он лишился.
Подводя итоги, можно сказать, что все три составляющие формулы родительства важны в равной степени: тепло и любовь – это почва для прорастания новых отношений доверия, знания – это инструменты тонкого и точного влияния на внутренний мир ребёнка, рефлексия – защита от эмоционального выгорания и залог правильного понимания потребностей и перспектив ребёнка.
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